

父母离异本就会给孩子成长造成不利影响,离婚后如果一方再拒付抚养费,孩子则有可能陷入精神和物质的双重窘境。可偏偏就有许多父母置孩子于不顾,拖欠抚养费。此类案件牵涉亲情,关乎孩子成长,而一些父母又对法律存在误解,执行法官往往有更多思量。

一月网购五六千,却不给娃生活费

离异后母亲拒付抚养费成“老赖”

决战“执行难”
山东省高级人民法院 齐鲁晚报

本报记者 马云云 崔岩
通讯员 田成燕 张阳阳

孩子患先天性疾病 妈妈仍拒付抚养费

6月7日,滨州无棣的梁荣美被第二次司法拘留,依旧是因为不给孩子抚养费。

梁荣美和前夫的孩子飞飞出生于2013年,但孩子出生后不久,两人就因种种原因离婚,飞飞判给了前夫。由于父亲身体不好,飞飞一直跟着奶奶生活。不幸的是,飞飞患有先天性疾病,需要长期治疗。更不幸的是,离婚后的妈妈对他不管不顾,消失得无影无踪。

飞飞起诉妈妈,诉请支付抚养费、医疗费等。2017年,无棣县法院判决梁荣美支付费用共计6万余元,先期支付3万元。官司赢了,飞飞却始终没有得到妈妈打来的一分钱。案件进入执行阶段。

当执行干警找到梁荣美时,她已经和新男友共同生活,并在镇上打理着一家蛋糕店。但蛋糕店工商登记并不在其名下,法官在她名下也没有查控到其他财产。“没钱,咋整。”她的答复很简单,也很冷静。

今年4月,梁荣美在蛋糕店被干警带走,实施司法拘留。“当时她保证以后每个月交2000元。”本案承办法官、无棣县法院执行一庭副庭长魏金泉说。但从拘留所出来后,梁荣美不仅故伎重演,连蛋糕店都关了门。

为此,执行干警再次将其司法拘留,让执行干警印象深刻的



一个曾拒绝支付抚养费的父亲,把执行款交给法院。(荣成法院供图)

是,梁荣美态度冰冷。“不管如何做工作,就是没反应,对孩子的病情也无动于衷。”魏金泉说。

更令执行干警想不到的是,和梁荣美一样,她的新男友也是因为拒付抚养费,子女到法院申请执行。

反复申请率高 从六岁申请到成年

威海荣成的小光和飞飞遭遇非常相似。父母离婚后,小光的妈妈闫金丽再婚并再生育,唯独对小光不闻不问。执行干警到杭州淘宝网络公司和阿里巴巴总部调取闫金丽的网购记录等信息,找到了她的住处。发现她有时一个月仅网购消费就达五六千元,远远超过了要求执行的抚养费。

就在法院将证据材料移交

公安机关准备追究闫金丽拒执罪时,基于刑事责任的威慑,闫金丽终于委托亲属送来了两万余元执行款。但小光奶奶还有惆怅事,因为执行完这笔钱款后,闫金丽又不给钱了。小光奶奶只能再次申请执行。今年6月6日,荣成法院执行一庭副庭长刘宁再次给小光的奶奶打电话,得知小光妈妈把拖欠的抚养费打过来了。而这已是小光申请的第7次。

在抚养案件中,这种反复申请执行的情况非常常见。“因为只能申请已经发生的抚养费,对于没有发生的,我们无法执行。”刘宁解释,这就造成一个局面,因为对方不主动履行,很多家庭要隔一段时间就来法院申请一次执行。“短的一两个月,长的半年一年,要看家庭情况。”他说,一位父亲在妻子怀孕期间神秘

消失,如今只有两岁的孩子,已经向父亲申请执行了6次。

“像这样的孩子,我们几乎是‘陪伴’他们长大的。”刘宁说,有的孩子从小学一直关心到成年。去年,聪聪年满十八周岁,他和父亲关于抚养费的拉锯战终于结束了。“这个孩子第一次申请执行时只有六七岁,每次执结后还要再来,几乎每年一次。”

“家长和我们都认为,让孩子知道这种事情对他们成长不利,会认为爸爸或妈妈抛弃自己。”刘宁记得,曾经有个孩子,在得知母亲要经过法院向父亲讨要抚养费后,情绪十分低落,学校了解情况后与法院进行了沟通。“所以除了执行案款,我们也注重跟父母沟通,让他们承担好社会角色,给予孩子温暖。”刘宁说。

对方不让见孩子 不是拒付理由

像魏金泉、刘宁这样在一线从事执行工作的干警,每年都要接触不少申请执行抚养费的案件。这类案件标的额不大,执行难度却不小,有的神秘失踪,杳无音信,有的则再婚再生育,认为以前的孩子是“累赘”。

总体来看,这类案件中离婚夫妻矛盾很深,父母往往迁怒于孩子,或者认为支付的抚养费被大人花了,还有很多人把抚养和探视混为一谈,提出:“不让看孩子凭啥给你钱?”从魏金泉经历的情况看,有的人不给钱确实是为了看孩子,看了以后积极履行抚养义务,但有的人纯粹是借口,探视完依然不见抚养费。

事实上,这完全是两个不同的法律关系。山东千舜律师事务所律师高艳伟接触过不少此类案件,她分析称,父母与子女的关系不因父母离婚而消除。离婚后,父母对子女仍有抚养和教育的权利和义务,仍要承担子女因生活、教育、医疗等产生的必要费用,支付抚养费系法定义务,不因任何原因而免除。

而《婚姻法》规定,“离婚后,不直接抚养子女的父或母,有探望子女的权利,另一方有协助的义务。行使探望权利的方式、时间由当事人协议;协议不成的,由人民法院判决。”探望权是作为不直接抚养子女一方的权利,如遇到另一方不配合行使探望权的,可向人民法院起诉向其主张权利,而不是以拒绝支付抚养费来对抗。“因为抚养费的受益者是子女,如索要抚养费也是由于子女向父或母进行主张,两者不属于同一法律关系,不可互相抵消。”高艳伟说。(文中当事人系化名)

山东发布2017年环境状况公报

全省空气质量连续五年改善

本报济南6月14日讯(记者 张玉岩) 14日,山东省环保厅召开新闻通报会,通报2017年山东省环境状况公报,2017年水环境质量连续15年持续改善,全省环境空气质量连续五年持续改善。值得注意的是,在这次《山东省环境状况公报》中,首次将“交通运输与新能源”作为专项列出。

138个地表水监测断面中,达到或优于Ⅲ类水质比例占43.3%,劣Ⅴ类水质比例下降至6.7%。2017年全省PM2.5、PM10、二氧化硫、二氧化氮平均浓度比2016年分别降低

13.6%、11.7%、31.4%、2.6%。二氧化硫、二氧化氮平均浓度达到国家空气质量二级标准;城市区域声环境质量总体较好;全省辐射环境水平保持稳定。

在土壤污染治理方面,去年我省启动了土壤污染状况详细调查,编制完成了《山东省土壤污染治理与修复规划》,组织17市公布了全省417家土壤环境重点监管企业名单。利用中央财政资金支持7个项目,开展污染地块治理修复试点示范。在7个项目中已经有3个项目完成,1个项目一期工程已经完

工,其余正在修复中。

在这次《山东省环境状况公报》中,“交通运输与新能源”第一次被作为专项列出。在之前的年度环境状况公报中,关于交通运输与新能源也会有所涉及,但并未将其作为专项列出。今年之所以将其作为专项列出,一方面回应公众比较关心的问题,另一方面,未来打赢蓝天保卫战的主攻方向在着重解决产业结构、能源结构和交通结构的调整上,也是未来重点工作的体现。

此前,根据媒体报道,国家正在制定打赢蓝天保卫战三年

作战计划,主攻方向是着重解决产业结构、能源结构和交通结构的调整问题,继续综合整治“散乱污”企业,淘汰并化解过剩产业,城区重污染产业搬迁,加强环保执法监管,提高污染物排放标准。要重点实施以治理散煤为主的能源结构调整,推进重点地区煤炭消费总量的控制。交通结构方面要进行公路运输向铁路运输的调整。山东本土版的三年作战计划也在制定商讨中。

根据公报内容,截至2017年底,全省公路通车总里程达27.06万公里。其中,全省高速

公路通车里程达到5820公里,通达全省98.5%的县(市、区)。道路运输新能源营运车辆达到35420辆,道路运输清洁能源营运车辆达到91757辆。而在新能源方面,全省可再生能源发电装机容量2437.3万千瓦,同比增长54%。可再生能源发电量352.2亿千瓦时。风电、光伏等可再生能源已成为省内增长最快的电源。

与2016年相比,全省万元GDP能耗下降6.94%,规模以上工业万元增加值能耗下降9.89%,规模以上工业煤炭消费量下降6.6%。